



小說連載（完結篇）

# 琳珍的世界

杜比亞

## 第十一章

### （一）走了康康 痛失么兒

很不幸的，杜家出了兩件令人悲痛的事。一是辰生老婆康康發現罹患乳癌，已是三期，經醫院診治化療後漸有起色，身子養得胖胖的，一年多後，在大家都為她高興的時候，卻發現癌細胞復發，且移轉到肺部，雖經搶救，依然回天乏術，留下女兒信華方才三歲。辰生原本不想再婚，但來介紹他續弦的人不少，在盛情難卻之下，他對上海小姐張華輝頗有好感，又見她對小信華很有愛心，也就與她再結良緣。次年女兒信薇誕生。

另一件悲痛的是么兒昆生，不幸在上班公司的第十層頂樓墜樓身亡。

這兩件悲劇的發生，說起來也是一段故事！

康康來自軍人家庭，只有一弟，父親是大好人，退休後在家成了煮夫，對孫兒照顧得無微不至，對其他的事就聽任太座一把抓，這位愛管事的老婆是一個很專權、很囉唆、很能幹、也很厲害的婦人。她當然愛康康這個寶貝女兒，但也許愛得有些過分，所以也養成女兒膽怯、內向、有些小心眼、依賴性重的個性。康康認識辰生之後，有些自認高攀，儘管辰生並不在乎，也一再表示他愛的康康本人，對她只有高中畢業，根本不在意。

辰生結婚後，因一時無力買屋，所以和父母親同住，這也是一般年輕人剛結婚常常的一種選擇，岳生剛結婚的頭兩年不也跟父母住麼。泰生結婚後，一直到老大小立上小學才買房子！

可是，康康在與辰生獨處時，就一再對辰生抱怨：「你趕快買房子，我們搬出去好不好？」

「你以為買房子像買衣服那麼簡單嗎？」辰生說的是真話。

「我受不了啦！」康康說的也是真話。

「受不了甚麼？爸媽對你不好？哥哥、嫂嫂欺負你？」

「不是！」

「住在家裡，你除了洗自己的衣服，沒有要你做其他的家事呀！王副官煮飯，你當少奶奶呀！」

「只是，只是……」康康欲言又止。

「好啦！我答應三年內買房好不好？」

康康只好把「委屈」往肚內吞。

康康婚後不到兩年生了女兒信華，長得很像康康，康康雖然有了寄託，但她內心始終不舒坦。只是在辰生面前埋怨、難過、不滿、哭泣……。

琳珍可真是位難得的好婆婆，她對幾位媳婦沒有一絲架子，總是慈愛如母，比對兒子還要貼心，她沒有心思，沒有私心，使得每位媳婦感激且動容，就像康康再內向，也不由主對婆婆發自內心的喜愛跟感謝。

端午節前一天，卓九興沖沖從外帶回兩個花燈，要給孫子小立、小弘，琳珍第一時就說：「怎麼不給小華也買一個呢？」

「她還小，哪會提燈籠啊！」

琳珍想想也是，也就沒說甚麼！

可是康康就很不平了。晚上她對辰生又是哭又是怨：「我就知道你爸看不起我……他重男輕女……」



爸媽與辰生、華輝夫婦一家（民國七十五年）

康康越說越傷心，弄得辰生不知如何是好，只拋出一句話：「你這種心態將來會生病的！」

康康後來真的得病了，辰生說出這段往事，不管康康是否因個性鬱悶而罹病，康康走了是真的。琳珍失去了一個媳婦是真的！

琳珍的么兒生於民國三十八年十一月，來台灣剛好滿一個月，是王小伙抱著坐上飛機的。他由梅爹帶到三歲才交給琳珍，嬰兒時期的昆生，長得胖胖的留著長髮，把他當女孩來養，他一開始就用左手拿湯匙，到了上學時還是左手拿筆，所以哥哥們叫他「左撇子」，都逼著他改用右手！他既不反抗也不辯白，可以說是「逆來順受」。

他自小就是那種天蹋下來不干我事的樣子，只做自己愛做的事，琳珍對這個么兒並不溺愛，其實他對每個孩子都是一樣，愛在心裡深處，不會說在口裡。孩子晚歸，她就站在窗前等著，不到孩子歸來不睡；孩子病了，細心呵護，無微不至，可以一夜不睡；以前還替全家，親自作內衣內褲……。

小五沒考上大學，到台北補習，跟大哥泰生租屋於和平東路師大旁，泰生上班，他上課。早上兄弟倆一起到早餐店吃早餐，中午各自吃外食，晚餐則一起吃自助餐。那段時期是兩兄弟相處最親近的時刻。泰生見小弟已連續兩年沒考上理組，力勸他改考文組，見他每天苦書，真的滿心疼的。

後來小五考上政大公共行政系，住進學校宿舍不常回家，每次回來都滿帶書籍，除所學本科教材外，泰生發現都是一些哲學的書。慢慢的，多了佛學的書籍。

他變得很忙，忙到一個月都不回家，回到家住了一夜，又匆匆走了。大家都不知他在忙甚麼。琳珍有時間：「你功課會這麼忙？」

「沒甚麼啦！」他輕鬆以答。

卓九叫泰生問問清楚，泰生本以為大學生就是如此，不必大驚小怪，但想想又不對：「他甚麼時候對哲學、佛學發生了興趣？是何原因使他如此？他到底交了甚麼樣的朋友？！」

「沒甚麼啦！」昆生說：「我只是有興趣啦，參加了佛學社，有時到廟裡跟和尚聊聊佛學罷了！」

泰生覺得也沒甚麼，對父母說：「他對哲學、佛學有興趣，所以常常去聽經跟朋友討論研究，就像我喜歡看電影，自然交的都是喜歡電影朋友！」

然後琳珍，不，全家人都發現小五，常在房裡「念經」、「打坐」！

小五對佛越來越虔誠了，交的朋友都是佛教徒，他也成為居士。

琳珍有些擔心，覺得么兒有些不對勁，跟卓九說：「你不覺得小五有些問題嗎？一回來不是打坐就是念經！」

「我問過他」卓九回說：「他只是對佛信得深而已」

「我有些擔心……」琳珍喃喃說。

兄弟們也查覺了，但也探不出有問題！

慢慢地，泰生感覺不對，他發現小五時常面呈痛楚，他試著問小五：「你身子那裡有問題嗎？」

想不到小五這麼回答：「有鬼魔纏在我身上，軋得我很難受！」

小五感覺他越來越受不了附在他身上的魔鬼。

家人都不相信，琳珍不知該如何是好，只得叫卓九趕緊想辦法。卓九送他到三軍總醫院的精神科做特別的治療。

醫生診斷出小五罹犯了「精神耗弱幻想症候群。」他在文化大學碩士班只得休學。

經過三個月的住院治療，小五奇蹟似地痊癒了。

他開始過正常的生活了，學業也完成了，是杜家學歷最高的一位，在沒有正式就業之前，他還有一個令琳珍想不透的舉動：買了一輛推車跟賣冰的器皿，他想要在門前擺攤做生意啦！琳珍雖然不贊同他做，但也不刻意反對。

「反對沒有用，他病剛好，就讓他去玩吧，」琳珍說：「等他玩完了，一定會收心的！」

也不是琳珍有多神，是她「矇」對了，果然沒有一個禮拜，小攤收了，小五不再做發財夢了。

後來他進了中油，成了朝九晚五的上班族，人開始發胖了，雖然還不到三十歲！

琳珍真為么兒高興，不止身體復原、工作安穩這兩樁。

他認識了一位本省小姐，進而完成了終身大事。

這位小姐原本抱獨身主義的，因信仰相同而認識小五，進而共締良緣，成了琳珍媳婦。

「好啦！」琳珍對卓九說：「現在孩子們的婚事都搞定啦！你年紀也一大把了，打打小麻將沒問題，就別動不動抱著電話找牌搭子，人家會笑話的！」

「笑話？」卓九拉高嗓門：「誰敢笑話？告訴你，能打牌就表示身體好、頭腦清楚！」

琳珍知道卓九快八十三了，兩腿已不帶勁了，雖然她不反對卓九打牌，但不喜歡他到處「打電話找牌搭子」！

「都是坐八望九的年紀了，」琳珍說：「天天找人打牌，誰有這麼多閒功夫呀！不怕人家嫌嗎？！」

「嫌也要找！」

兩老常為這點小事抬槓。

這也是生活小點滴吧！老夫老妻一天到晚「相敬如冰」，還真沒趣呢！

七十五年五月，小五夫婦喜獲麟兒，取名信平。這是卓九跟琳珍第四個孫兒，其餘三個依次為信立（東霖）、信弘、信正，四個孫女，依次為信蘭、信華、信薇、信蓉，外孫兆慶、外孫女兆慧，侄孫女信慧、信誼、信德，曾孫承翰，曾孫女家盈，外曾孫周孟陶可謂子孫滿堂也！

就在全家族各自太平安穩過日子的時候，一件晴天闢靄的事發生了。

小五昆生墜樓身亡。

事情來得太突然。當天中午，小五還回家睡了午睡，很正常地起來到中油上班，不到三點，卓九在家接到噩耗。

他立刻電話告知兒女們，泰生等趕到現場，只見昆生曲臥人行道上，身上蓋著白布！

兄弟們跟姐姐在無預警下，突地失去小弟，自是無限悲痛！

小五沒留遺言、遺書，就這麼走到另一個世界，白髮人送黑髮人何其哀痛。寡妻月香跟牙牙學語的孤兒更是悲傷逾恆。可是讓人驚訝的是兩個女人：姆媽琳珍跟未亡人月香都表現得極其堅強，沒有哀號的哭泣，也沒有讓人心痛的神傷哀怨。

琳珍自小就不太流淚，對自己兒子的早逝，沒有太大的傷悲，這有些讓人驚奇，不過，細心的泰生知道，姆媽只是將淚水往肚心裡吞，她在黑夜裡盡情地流著喪失親兒的淚水。

月香決定搬回娘家，表示一心會把孩子帶大，絕不再嫁。卓九跟琳珍尊重她的意思，讓這對失去丈夫、爸爸的母子，開始新的生活。

## （二）琳珍八十、卓九有疾

琳珍轉眼滿八十了，子女們早早就想要給姆媽，好好辦次壽宴，但琳珍不同意，她喜歡在家裡過生日。

因為她生日是農曆正月初十，才過年不久，所以春節的歡樂氣氛依然很濃。這一天的晚上，所有的家人都聚集一堂為琳珍祝壽。因為是八十是大壽，所以菜弄得格外豐盛，有她最喜歡的紅燒蹄膀、珍珠丸子、辣椒臘肉等。泰生特地買了可樂當酒，大家向琳珍敬酒賀壽。琳珍有高血壓、糖尿病等老年病，所以平時不給琳珍吃甜食，偏偏她又特別奢吃甜的，冰淇淋、汽水、蛋糕、甜粽等都是她的最愛，這些卻是她不能常吃的東西。只有生日這天孩子們就讓姆媽吃個夠。

卓九早已過了九十，大致來說身體還不錯，雖然八十以後，兩腿無法遠走，但還可以在家散步。他不會到外面打牌了，但逢生日還是會做「方城戰」，但牌腳也一個個減少了，到了最後，根本湊不成牌局了。

到了八十五歲之後，根本無心也無精力打十三張了，每天早餐後，坐在沙發上，拿起放大鏡仔細地看看報紙，然後打開電視，成為唯一的消遣，但自己也不選台，開機時是哪一台，他就看哪一台，連選台都省了！

他有次得了感冒，在附近診所吃了藥，竟導致無法小便，彬彬和靖渝開車送他到榮總住院檢查，得知是攝護腺肥大，這是男人專有的毛病，經過治療也就暫無大礙。



壽星卓九和琳珍



姆媽八十歲

「看，你爸爸怕已瘦得皮包骨了，」琳珍對泰生說：「這到底是甚麼病呀！」

「主要的是爸爸年紀大了，抵抗力弱了，所以一感冒就很嚴重！」泰生說：「姆媽，爸爸沒事的！」

岳生也在美國，以電話對姆媽說：「爸爸吉人天相，會安然無事的！」

卓九在九十五歲的那年，檢查出罹患攝護腺癌，因年歲已大，醫師不建議開刀割除，但他一直為肺炎所苦，終日面戴氧氣罩，不得動彈。

岳生特地由美返台探視父親，後來見父親病情有些進展，且不便續假，也就返美了。

誰知他回美還沒有兩天，卓九因攝護腺癌、肺炎、外加腎衰竭，於上午十時嚥下最後一口氣，那天正是民國九十一年陰曆九九重陽節。

琳珍失去了她一生的伴侶，孩子們沒有了父親。

泰生一家，於小立念小學時，在福德街買了一棟三樓公寓，一來上班方便，二來跟秀英娘家近，孩子們放學就回外婆家吃晚飯。泰生後來每星期都回永和給爸爸洗澡，這是父子倆最接近的一段時光，可惜卓九已不太說話了。

有次卓九也因感冒，引起吸入性肺炎，當然得住院治療。痊癒後返家，身子就開始大幅度倒退。孩子們見王小伙也體力日衰，決定雇了一個菲勞，操作家事，也照顧老爸。

卓九這時已完全無法言語了，原本還可餵食軟的食物，後又感染了一次因感冒而引起肺炎，呼吸困難，鼻孔插了管，只能吃流質的營養食物了。

### （三）夫妻永別、葬五指山

琳珍嫁給卓九時才十八歲，還在讀書，那時時局動亂，卓九「忙」於作戰，先是平定軍閥、接著抗日、然後剿共，天天都生活在戰爭的陰影中，也就是日日都在生死一線中。作為軍人之妻，琳珍所受的精神煎熬真是罄竹難書，幸而她是一個心無雜念的善良女子，她沒有貪婪，不求財富，滿於現狀，默默中有很多貴人幫助她。

卓九十九歲即入國民黨，可以說一生獻身黨國。他得的國家的勳章計有：雲麾獎章、忠勤勳章、寶鼎勳章、海陸空甲種乙等獎章二枚、甘城寶興獎章九星獎章各一枚、十七號武功獎狀乙紙、記大功三次。蔣公面予嘉獎一次。

琳珍跟卓九結婚六十二年，真正生活在一起，要從民國四十一年，卓九由越南來台定居後的五十年算起，前二十二年是聚少離多。聚少離多還不大緊，讓琳珍不安的是，要隨時為丈夫的生命安危而擔心不安。

卓九的告別式隆重而莊嚴，總統府特派憲兵儀隊為司儀，讓卓九的告別式很有氣派，總統府頒發了「忠旌狀」，並覆蓋中華民國國旗。

告別式後，卓九安葬於汐止五指山國軍公墓的「中將孝九區」，很巧的，泰生的岳父母李繩武將軍夫婦的墓地距離很近，不到一百公尺。

琳珍對卓九的過世，表現得淡定冷靜，沒有哀傷逾恆，沒有悲哭嚎啕，但孩子們知道，姆媽對另一半的離去，將是心中永遠的痛。

「你們看，」琳珍對孩子們說：「爸爸旁邊有我安眠的地方，我以後不會寂寞的了！」

她的這句話，讓孩子們心憐心酸。

這年，琳珍八十二歲。



姆媽是泰生的摯愛

## 第十二章

### (一) 晚年安穩 返老還童

卓九過世後，琳珍沒有想像中的悲傷。她自己也這麼說：「不知怎麼回事，我就是不會流淚，我膽小害怕、焦急不安、恐怖懼怕、傷心莫名，但就是很難流下眼淚！你們說奇怪不奇怪？」

晚輩們的回答是這樣的：

大兒子說：「姆媽表面是堅強的，但內心剛好相反！」

二兒子說：「姆媽內剛外柔！」

三兒子說：「姆媽只在晚上偷偷流淚！」

女兒說：「姆媽不流無聊的淚！」

曾孫兒承翰說：「奶奶淚腺不發達！」

也許是淚腺不發達吧！她跟琅珍兩姐妹，難得見面，但一見面，只見妹妹琅珍淚水直流，而姐姐琳珍拿著面紙，邊替琅珍擦淚邊說：「有甚麼好哭的！傻妹仔！姆媽生我的時候，沒吃雞蛋，所以營養不夠，害我淚腺不發達，不容易流淚！」

「真的嗎？」曾孫女家盈問。

琳珍年歲愈大愈讓人喜歡，和藹的面龐透著一股慈祥，任何人見了，下意識感覺出是位可親的老者，加上她不時的「老人老語」，讓人忍不住想笑，覺得這位老婦人簡直可愛極了！



琳珍九十二歲壽誕

姆媽特愛甜食，尤其是蜂蜜蛋糕。有次大家一起聊天，又聊起往事。

小姆媽七歲的妹妹琅珍問：「記得以前住衡陽的隔壁是做發糕的！」

承翰口水都快流出來了：「那您們天天都會買發糕吃囉！」

沒有，」姨婆琅珍說：「從來沒買過！」

「一次也沒買過？為什麼？」承翰不解地問：「就在隔壁，也不買給爺爺跟叔公吃？」

「哎！那時候的大人真笨，」琅珍望著姐姐琳珍笑著說：「怎麼都沒想到買給孩子們吃呢！？」

姆媽開口了：「什麼笨？是那發糕，根本沒有一點蜂蜜蛋糕的味道！」

惹得大家笑得捧著肚子直喊痛！

琳珍其實滿喜歡喝咖啡的，但因有糖尿病，且喝完後，本來睡眠就少的她，更睡不著了。所以泰生就把朋友送給他的新加坡「烏咖啡」隨身包藏起來。

但琳珍不知如何找到了，自己偷偷泡了一杯，全喝進了肚！



一對老姐妹花

第二天早老大問她：「昨晚睡得好嗎？」

「一秒都沒睡！」

「為什麼？」

「你以後不許買烏咖啡回來！」

「什麼烏咖啡？」

「別忘了，我可不是文盲」琳珍有點生氣，把隨身包拿給兒子看：「這不是烏咖啡是什麼？」

泰生差點沒把假牙給噴出來！

每個人都有自己的生活習慣，解釋起來也有他自己的一套「邏輯」！琳珍的生活習慣真與人不同，各位可以看看這些琳珍真實的生活點滴（括號內是孩子們的話）

生活習慣一：天氣再熱也要把門窗關緊。琳珍的理由是：「房裡的蟲蟲跑不出去！」（泰生辯曰：防止蟲蟲進到房子才對）

生活習慣二：每樣東西上面要蓋條舊毛巾。理由是：「不會沾灰塵！越漂亮的東西越要蓋，而且毛巾已舊，廢物利用嘛！」

（岳生說：漂亮的裝飾物是要給人看的，拿條破毛巾蓋住真是殺風景）

生活習慣三：洗一次臉至少要洗三十遍。琳珍認為：「洗不夠就洗不乾淨！」

（辰生說：洗再多遍，那張臉也不可能變更乾淨）

生活習慣四：腳底絕對不能著地。琳珍以為：「就算天天擦地，也是有灰！腳底是不能沾灰的！」

（彬彬說：太過份了吧）

生活習慣五：即使穿了紙尿褲，也要墊厚厚的衛生紙。琳珍的理由是：「衛生紙可以吸尿！所以要加墊衛生紙！」

（泰生說：怪不得一天要用一大包衛生紙）

生活習慣六：每次送客時，就「規定」客人何時再來，而不是說：「有空來玩！」。譬如三月裡來了訪客，在人家離開時，琳珍會說：「等秋涼時再來玩啊！」，為何要如此說呢？琳珍的理由是：夏天太熱，秋涼來舒服，我不說客套、虛偽的話！」

（泰生每次都嘆曰：事實上，姆媽很喜歡別人來家坐坐，可是這麼說，會讓人感覺不被歡迎，為何要規定何時來，何時不能來呢？）

琳珍年輕時就愛乾淨，這是人人都知道的，她因為愛乾淨，日常生活就有很多「怪招」出現，像物件上放報紙擋灰啦！洗菜洗得菜全爛啦！洗澡得花兩個小時啦！將剛買來的尼龍刷子煮得變形啦！但這一次琳珍的舉動真是讓人瞠目結舌。她因內褲沒有乾透，怕掛晾在浴室裡招虫，又怕晾在外面招灰。於是，她老人家想到一個絕招，用繩子綁好，掛在胸前，來回在房間走動，既可運動，又可使內褲快乾。你服了她吧！

琳珍年過八十之後，變得很挑食，她的理由讓人哭笑不得。譬如她不吃牛肉，理由是牛肉比豬肉黑；不吃魚，理由是魚活在水裡，吃水長大的東西鐵定不乾淨；不吃苦瓜，

不是因為苦而是因為醜……，反正她不喜歡的東西，都有與自己的特別的理由。

因為挑食，很多菜不吃。看見泰生每次吃飯，什麼菜都吃得津津有味。琳珍不由得佩服說：「你真好，什麼菜都吃！」

老大說：「您可以學我呀！」

您猜老媽怎麼說？她說：「我為什麼要學你？你姓杜！我姓方！」

泰生當場把嘴裡的飯噴了出來。

三兒子辰生全家移民美國二十多年了，但自己還在台灣工作，可謂標準「內在美」：內人太太、子女在美，自己在台上班賺錢是也，他每半年都會赴美「坐移民監」。美國總統剛換成黑人歐巴馬的那年，照樣到美國坐監。

老大問老媽：「老三到美國去了嗎？」

姆媽回答：「沒錯！他去恭賀黑人歐巴馬新上任啦！」真是妙答。

也許妻女都在美國的緣故吧，辰生成天關在自己房內，連吃飯都將飯菜端到房裡。一個月跟老媽說不上十句話，這回，老三端飯上樓後，老媽對在座的泰生說：「他去吃牢飯啦！」

泰生一時還沒會意，等會意過來，不由得伸出大拇指比著：「姆媽真幽默！」

姆媽有糖尿病，大家希望她別吃太多含糖的食品，偏偏老媽嗜甜如命！一日，老大買回來一罐「甜酒釀」，預備作美味的「甜酒釀沖蛋」，並告知姆媽：「您不能吃，因為是甜的！」

琳珍不太高興。等兒子做好後，問老媽：「想嚐嚐甜酒釀嗎？」

她沒好氣地說：「我要吃甜酒爹！不吃你做的甜酒娘（釀）！」

泰生又好氣又好笑，覺得老姆媽太可愛了！



琳珍和藹可親

## （二）九十華誕 享盡天倫

卓九過世後，琳珍確實滿孤寂的。以前卓九在世，她像大部分做妻子的一樣，常常有意無意說說對方的不是，但當先生真的不在了，就會感到少了很多。她雖沒有變得哀傷悲痛，但也有人生無情的感觸。

泰生早在退休之前，就決定要搬回永和陪媽媽，琳珍當然求之不得，所以泰生就成了她陳訴往事的第一對象。

她最喜歡說她曾祖父在廣東當道台的事，但又說不出當道台的一些事蹟給我們聽。

姆媽的親妹妹琅舅比她小七歲，跟琳珍姐妹情深感情很好，因為家住南部，加上身體不很好，所以見面時間不多，但只要想到姐姐琅珍，就要子女開車北

上到永和會相會，每次見面，兩老姐妹又是擁抱又是喃喃道語。琅珍總是一把眼淚一把鼻涕，琳珍則是邊替妹妹擦淚邊說：「傻妹妹，哭甚麼！大姐不是就在這裡嗎？」

她也喜歡對泰生說：「你生在江西泰和，所以叫泰生；岳生生在南嶽，本來叫嶽生，因為筆畫多，所以改成岳生；

辰生生在湖南辰州，所以叫辰生，彬彬生在青島，應該叫青生，因為是妹仔，不好叫青生，所以改叫冰冰，因為生她的那天青島下大雪，冰天雪地的，但冰冰對女生嫌太冷，所以改成彬彬，小五生在昆明，所以叫昆生……」



兩姐妹情深合影



兩姐妹細述家常

「若是我生在龜山，應該叫……」泰生開玩笑問。

「當然叫龜生呀！」琳珍回答得特快。

蘭寶生了一個兒子，牙牙學語的時候，會說國語，上了學變成洋腔洋調了，蘭寶是堅持自己的兒子，要把中文弄好，但現實又有些困難。其實關鍵在父母。像泰生的好友見國，兩個兒子未上學前，也會說國語，後來送去住校，回來不說國語了，見國夫婦就跟兒子說英語，結果是兒子國語只能聽不能說了，最後連聽都不行了。另一好友惟仁的女兒，則從小學開始，下完課就送到華語學校學中文，回到家不許說英文，後來中文不但沒忘，還可以看瓊瑤的小說呢。有些人說，學了中文，會影響英文學習，這真是杞人憂天。想想看，你是生活在英語環境中，怎會會了中文，壞了英文呢？

蘭寶兒子孟陶，原本在電話裡還可以跟姥姥琳珍以中文對話的，後來就說不上三句了。琳珍感到很遺憾。

岳生每周會從美國打電話回台灣，盡管琳珍跟他的對話大多這樣：

「……。」岳生說

「你是岳生嗎？」琳珍說

「……。」岳生說

「你寶寶呢？」琳珍說

「……。」岳生說

「乖！你吃飯了沒有？」琳珍說

「……。」孟陶說

「你會說英文嗎？」琳珍說

「……。」孟陶說

「你的中文我聽不太懂耶」琳珍說

「……。」孟陶說

「喂，岳生寶寶的話麼怪怪的」琳珍說

「……。」岳生說

「你們那裡幾點呀！我們這裡是中午十一點！」琳珍說

「……。」岳生說

「我們快吃中飯了！你們呢？」琳珍說

「……。」岳生說

「你們吃中餐還是西餐？」琳珍說

「……。」岳生說

「雷根不是總統了吧！」琳珍說

「………」岳生說

「歐巴馬是黑人，對不對？」琳珍說

「………」岳生說

「再見啦！」琳珍說

雖然每次電話的對話內容都是如此大同小異，但岳生依然每周都會按時越洋電話問安，若是那次說岳生因事沒有電話，或遲來電話，琳珍就會念念難安，岳生會立刻「補」打電話。

琳珍九十歲那年，泰生決定給姆媽做壽，請了些鄉親跟友人，在天成飯店歡宴。琳珍以前的親友來往的不少，經常聚會打牌，如今這些親友不是移民就是過世，包掛琳珍最親的梅姑夫婦，都到了另一個世界。

這次歡宴的親友有樊重民夫婦、楊芳夫婦、雁爹、宏舅媽、國勝舅夫婦、琅舅跟子女們、張阿姨、高阿姨、海一叔夫婦等，此外有泰生一家、辰生跟華輝、彬彬一家、月香跟小平等，人數並不很多，但能歡聚一堂，也夠讓琳珍興奮莫名的了。



琳珍 90 華誕與晚輩們合影

國勝舅是姆媽方家叔叔雅成的女兒，跟辰生同歲，小時住台中時常到我家小住，因為年記相若，所以跟我們兄弟妹妹很玩得來。她後來跟黃定亞結婚，育有三女，秀英生老大時，在醫院跟她巧遇，原來她也在該醫院生產。我們長大後雖然不常見面，但在喜慶等場合都會碰到。她對姆媽很是敬愛，每次見面都很熱絡跟姆媽話家常，她對姆媽說了一件令方家很自豪的事，而且她還發現姆媽跟琅舅取名的由來，我們大家包括姆媽跟琅舅，都很好奇，自然很想知道究竟。

國勝舅說出這段故事：「我叔叔叫方榮欣，你們應該都不認識，他年輕時即在北京念書，後來也跟一位旗女結婚，他現為一個甚麼小黨的主席，環境不錯，他告訴我一件很令我興奮的事—」

大家都豎起耳朵。

「我們方家曾將一部極為珍貴的《碧琳琅館》書籍，捐贈給前身是京師大學堂，現為北京大學，現在在北大圖書館內，」國勝舅慢條斯理地繼續說：「這部極為珍貴的《碧琳琅館》書籍，可說是北京大學的寶藏，書籍數量極為龐大，根據當時校方表示：往後方氏後代子孫，可以免費入學！我當時聽後眼睛一亮，心想如此大事為何無人知曉？又想這事是真的嗎？我應該親自到北大探個清楚—」

「碧—琳—琅—館—」姆媽突然拉著琅舅的手說：「琅妹子，我叫國琳、妳叫國琅—」

「對！這就是我最趕興奮跟好奇的地方，」國勝舅說：「大姊取名國琳，二姊取名國琅，不正是跟碧—琳—琅—館—的琳跟琅兩個字相吻合嗎？」

「妳有去北京大學查證嗎？」泰生問

「我到北京四次拜訪榮欣叔，他已九十好幾了，身體健朗又健談。只是他自小到北京念書很少回岳陽老家，所以對老家的人地事都不熟悉，不過—」

國勝舅拉著琳姊的手說：「榮欣叔說他好像有參加妳的婚禮！」

「我的婚禮？」琳珍瞪大眼：「我不記得啦！都七十多年啦！」



琳珍接受襄陽鄉親的祝壽盤

說到這，國勝夫婦舉起酒杯對著琳姊說：「大姊，祝妳永遠快樂健康！」

大家也都紛紛向琳珍這位可愛的長者舉杯。

琳珍高興地舉起杯子一飲而盡，她極愛喝甜甜的果汁，平時子女們不准她喝甜甜的飲料，今天九十大壽，沒人阻止了！

琳珍有次在家突然語無倫次，不久又昏昏欲睡，幾近昏迷，泰生發覺有異，通知彬彬，趕緊跟阿吳將母親帶到附近的耕莘醫院掛急診，並住院檢查，得知是血糖過低。其實，琳珍每三個月都會前往榮總看病取藥。醫生說她年歲已大，小腦已開始萎縮，給的藥不能根治，只能防止病人腦部萎縮太快。加上她也有糖尿病、高血壓、便秘、睡眠不好、眼睛弱視等症，所以每天三餐後都須吃藥、點眼藥等，加上她雙腿無力行動不便，需旁人扶侍。

泰生退休後，搬回來永和跟琳珍同住，他每念及二十五歲那年，住院醫療胃疾時，姆媽日夜辛苦照料的往事，就對母親激起無限的感恩，覺得母親的恩澤，他一輩子都無法報答的，所以他要回來陪伴母親，以盡孝道。

彬彬這個琳珍唯一的女兒，特意在母親附近買了房子，她每星期至少來兩次替琳珍跟王小伙「配藥」－將每天要吃的藥按早、中、晚、睡前放進藥盒。每三個月跟阿吳帶去榮總看病，琳珍的慢性病控制得不錯，雖然記憶力日漸退化，但退化的速度，還在操控的範圍之內。

她對日前的事很快忘記，但以前的往事卻記憶猶新，不過，漸漸地，很多往事也開始忘記了，泰生常跟她聊過去的事，琳珍都說：「我記不得了！」

泰生有點難過，看著媽媽日漸衰老，心裡真的十分十分不捨。尤其當孫子們、曾孫們回來聚會的時候，不是把小立看成小弘，就是質問：「你是誰？」

平時在家，除了外傭大莉外，家裡只有琳珍跟小伙了。琳珍是不看電視的，她一看電視就打瞌睡，以前泰生特地買錄放映機放黃梅調的 DVD 給琳珍看，她也是興緻不高，起頭還能看完《梁山伯與祝英台》、《江山美人》，後來慢慢地，不管放映甚麼片子，都是看著看著就睡著了。以前愛看的《大陸尋奇》，如今也無興趣了。

泰生有汽車時，很想帶她出去走走，琳珍都一概拒絕。

譬如說要帶她去 101 玩，她說：「太高，害怕，不去！」

花季想帶她去賞賞花，她說：「人太擠，不去！」

冬天想帶她泡溫泉，她說：「硫磺味受不了，不去！」

到大飯店吃下午茶，她說：「下午茶不好喝，不去！」

她哪兒都不想去，一天到晚就呆在家，不會拒絕去的地方，只有每三個月到榮總的體檢。對了，她很喜歡到美容店洗頭或剪髮，這也是她惟一用錢的地方，她知道洗一次頭髮是 150 元，剪一次髮是 400 元，所以她需要的錢，只要夠洗頭就行了。

卓九離開琳珍跟孩子們，除了留下一棟沒有土地所有權的房子外，可說是空無一物，孩子們對父親的個性十分瞭解，知道父親是一個不貪財，極度清廉的軍人，他一生為國家效忠，對家庭盡力。琳珍身為軍人之妻，加上本身的個性，對金錢也是淡薄不奢，輕如鴻毛。她的皮包裡，除了衛生紙外別無他物，女人享用的胭脂、口紅，她雖有，但已是幾年前的了，一般婦人喜愛的飾物，她根本沒有。至於貴重的金飾、寶玉等，就只有簡單的幾件，而且在兒女們結婚時，都送給了媳婦，自己是從來不穿戴的。

她是「榮眷」，每月有兩萬多的生活費，全由彬彬支配，三個兒子跟女兒說好按月分攤經費請外傭照顧姆媽，並補貼日常生活費。她如今也沒有甚麼應酬，以往來往的鄉親友人幾乎都不在了，偶有連絡的只剩妹妹琅珍、楊芳、張玉佩、高秀芝等少數人了。

琳珍自嫁給卓九後，就有人照顧，王小伙是從二十歲就跟著老人杜家老少完全把他視為家人。如今卓九已逝，家中除辰生外就只有琳珍跟小伙了，泰生退休後搬回永和，總算又多了一個人作陪了。

平日，辰生上班，泰生有時回校兼課外，琳珍跟小伙會回憶起往事。王小伙的記憶超好，往事都記得一清二楚，琳珍對不復記得的事，就沒興趣，對記憶猶新的事，會一而再、再而三地重復說，害得泰生向她求饒：「姆媽呀！這件事你已說了幾百遍了！」

「不可能！」琳珍說：「今天就沒說過一百遍！」

但大部分的時候，琳珍跟小伙多靜坐椅上，雖然電視開得大聲，但兩人均已昏睡，尤其是琳珍，只要打開電視，她就點頭如搗蒜，奇的是你一關電視，她立刻就醒過來，好像電視的聲音是最好的催眠曲。



### （三）不敵病魔、與世長辭

漸漸地小伙的聽力退化得很厲害，不對他大吼，他根本聽不到，但他很愛面子，不承認沒聽到，所以說跟他說話變得很吃力。說到面子，小伙確實是很愛面子的人：吃東西一定留一點不吃，就怕別人說他吃得多、天再熱也要戴帽子，怕人家說他光頭，因攝護腺肥大而需掛尿袋，他就再也不出大門、身分證上的年齡多報了五歲，以致於他現年已到九十八，他就把九十八歲掛在口上……。

「別看他沒念過書，」琳珍說「小伙上至天文下至地理，沒有不懂的！」琳珍說的還真是一針見血！

小伙很會保養自己，他除耳背外，右腿萎縮，以致行動不便。其他生活方面都能自理，而且是一切照規矩來：起床、三餐、吃藥、點眼藥、午睡、洗澡、就寢、看電視、在在按步就班，絕不馬虎。他更懂得吃，不吃硬的、不吃剩的、不吃雞皮、不吃肥肉，餐後必喝湯、一定要有水果……。泰生兄弟跟彬彬對他，完全像對自己的家人一樣，這是卓九生前希望杜家後代該有的承諾，也是泰生兄弟跟彬彬自動自願負起的責任。

琳珍就沒有小伙照顧自己的能耐。她因白天睡得過多，所以晚上九點上床後，頂多睡兩、三個鐘頭點就睡不著了，免不了半夜裡起來上廁所，不小心滑倒，嚇壞了泰生，於是買成人尿褲給她穿，告訴她晚上不要起床了。起初她不習慣，還是脫掉紙尿褲，再上馬桶尿尿，讓泰生哭笑不得。後來習慣之後，夜間起床情形少了，但她還是表示晚上睡不著。

「你白天睡太多，晚上當然睡不著，你應該白天少睡一點。」泰生說。

我那裡有睡？」琳珍不承認：「我只是閉著眼睛！」

泰生沒輒，只好由她！

醫生說老人家一但腦部退化，就無法痊癒了，只能盡量延遲惡化速度。老人會漸漸忘記以前的事，甚至不認識親人，這是很常見的情形。琳珍多少有這種現象，但還不到嚴重的程度，她認識住在同屋簷的人，也認識常來的女兒跟女婿，但對不常見面的熟人，就要一再提示後，她才會叫出名字，有些還張冠李戴，認錯了人。當然大家不會責怪她的，

琳珍會笑著，很認真地開始向對方「調查戶口」，過程大致如下：

「他是我大兒子，」琳珍指著泰生跟對方說：「他生在江西泰和，所以叫泰生。你叫甚麼名字呀？」

「我叫×××」對方說。

我知道了，你是××的兒子！」

「奶奶記憶真好！」

「我以前的事都記得很清楚，我五十七年在青島的時候……」

「姆媽你記錯了，青島是三十七年，五十七年我們剛搬到永和！」旁邊的泰生忍不住要糾正！

「過去的是我記得很清楚，五十七年我在青島！」琳珍說得肯定而認真。

琳珍就是這麼可愛，說以前的往事，雖然常常出錯，但她親切「可愛」的模樣討人喜歡。

泰生常常看著姆媽，會不由自主地緊握姆媽的手，他太愛母親了。他晚上睡前常常合手祈禱：「願姆媽長命百歲，永遠健康！」

其實，琳珍有一些老人常見的慢性病，但因藥物控制得宜，所以都沒問題。就彬彬的記憶來說，琳珍在八十以後，一次因血糖過低，一次因尿道感染，一次因痔瘡流血住院醫療之外，最多只是感冒流鼻水，或輕微咳嗽而去就診。

「姆媽的身體比我還好，」泰生說：「姆媽一定可以活到一百歲！」

一百零二年六月八日，外勞安妮皺著眉頭說：「奶奶有些發燒！」安妮是來自印尼的外傭，三十出頭，先生也在桃園工作，有一個女兒留在印尼跟婆婆生活，她把琳珍照顧得很好，琳珍很喜歡她。

泰生跟彬彬還有阿吳不敢大意，立刻送到耕莘醫院掛急診，經驗血照片等檢查後，醫生認為是血糖低、心跳快，需住院詳細觀察，安妮留院陪著琳珍。

住院五天後，醫生表示可以在次日出院。就在要出院的凌晨，琳珍熱度再起，經驗血得知，尿道遭病毒感染，只得留院治療。經一周治療後，又發現肺部有些積水，泰生跟彬彬決定轉入單人病房，因為醫院的病毒簡直防不勝防。

大家以為病情漸有起色，在二十六日凌晨，琳珍突然呼吸緊促、嘴唇發紫，情況不對，院方緊急轉進加護病房，並插管以助呼吸。

看到姆媽插管痛苦的樣子，子女們心痛無比，只有祈禱菩薩保佑。七月十日醫生拔管不成，只好再度插管。這時泰生跟在美的岳生、辰生連絡，一致決定若再度拔管失敗，不能再讓姆媽受苦，大家決定「三不」：不插管、不氣切、不電擊。並懇請醫生盡力以最佳藥物為琳珍醫治。

同時泰生跟前榮總、也是棗陽鄉長的羅光瑞院長，報告琳珍病情，並請幫忙能將姆媽轉院榮總呼吸治療中心。羅院長當然答應，並暗示琳珍已是高齡，插管不成，病人家屬要有最壞打算。

誰知天算不如人算，榮總呼吸治療中心正在整修，病床不夠，未能即刻轉院，但承諾優先轉入。在耕莘方面，因醫療程序關係，要限期拔管。正在不知如何是好之際，榮總通知有病床了，於是琳珍於八月二日入住榮總呼吸治療中心。

在榮總，積極展開醫療。這時岳生特地由美來台，他每天早晚，由永和到榮總看視琳珍。泰生看得出二弟對母親的孝心，兄弟二人莫不祈求上蒼保佑。

琳珍的情況並沒有特別好轉，甚至有一段時期很不樂觀。只聽見醫生說：肺部積水要醫療、心跳過快須換藥、四肢手腫要按摩、腸子不通要灌腸、紅血素過低要輸血、血紅素太低要打藥劑、肺部發炎要打抗生素……，總之，醫生總怎麼說，泰生、岳生跟彬彬就怎麼說好。琳珍只要張開眼，那天子女們就高興得一講再講。



八月十九日是子女們最高興的一天，因為琳珍拔管成功，看見琳珍嘴裡插著一根管子近兩個月，大家心裡的一根絞繩，總算解開了。拔管後的琳珍，確實有了進展，岳生也就回美國了，子孫們都說：姆媽（奶奶）可以回家過中秋了！

泰生握著琳珍的手問：「你在泰和生了我，所以叫我泰生！」泰生看到琳珍微微點頭。

「那我是誰？」泰生興奮地問。

「泰生！」琳珍吐出清晰的名字。

泰生興奮之極，逢人就說：「姆媽會說話了，會認人了！」

這是迴光返照？

接著幾天琳珍的呼吸情況越來越不好，吸氣很吃力，心跳很快，眼睛緊閉，四肢浮腫。

主治大夫說：「病人已走到盡頭，任何時間都會離開！家屬要做好心理準備！」

子女們欲哭無淚！

九月五日凌晨二點半彬彬跟泰生接到電話，琳珍情況危急。趕到醫院，琳珍又平穩下來。當晚女婿阿吳留在醫院。

六日凌晨二點半，阿吳電告彬彬跟泰生，兩人趕往榮總，泰生並電告秀英等。

凌晨四點四十七分，琳珍閉上眼睛安息，兒子泰生、女兒彬彬緊依身邊，長孫夫婦在側。隨後長媳秀英、次孫信弘、孫女信蓉趕到。

琳珍生於民國九年農曆正月初十，病逝於民國一〇二年農曆八月初二，享年九十有三。



#### （四）五指山上 永伴夫君

琳珍在卓九安息五指山國軍公墓時，曾看到自己未來過世後安葬的墓地，她很安慰未來能跟丈夫同眠一處。但因本身不愛動，身子也不方便，每年清明掃墓也未前來，所以生前再也沒有見過自己未來安眠的地方。

這是一個安詳美麗的地方，是國防部在民國七十一年三月二十九日開始啟用的，五指山規劃為「國軍模範公墓」，占地兩千兩百多公頃，但規劃的只有兩百多公頃，真正用到的有八十七公頃，分「士兵」、「士官」、「尉官」、「中少校」、「上校」、「中少將」、「中將」、「上將」「特勳」等區。卓九辭世時，「中將區」只剩最後一地，以後只能火葬，送進靈骨塔了。

五指山的國軍公墓，海拔約六百公尺，由山下開車約半小時，卓九跟琳珍的墓地面臨汐止市區，遙遙可以清晰看到 101 大樓，左邊可以看到北海岸。山上遍植杜鵑花，每到清明，花開遍遍，十分美麗。墓地左右邊及後邊均植約有一人高的柏樹，顯得莊嚴有威。

因為琳珍的樸實無華，兒女們決定不發訃聞、不收奠儀。

九月二十七日，在台北市民族東路第一殯儀館，泰生、彬彬、信立引接琳珍大體於大覺廳，在親友們的追思跟祈福下，舉行了告別儀式。大覺廳不大，但佈置得典緻素雅、氣氛和穆安祥，棗陽同鄉會的李理事長、羅院長、張驥、顏嘉德、李發強、秦基君、杜本道、樊重民父子、國勝舅、國健舅、靖渝兄弟等都送上花籃，以為哀悼追思。



家祭後，泰生代表兄弟、妹妹、子孫晚輩跪地向母親致感恩辭，他以悲傷的語調說：「姆媽、奶奶、老奶奶，您走了，到另一個世界跟爸爸相會了，願您們可以好好地生活在一起，可是，留下我們，是多麼不捨您的離去啊！姆媽、奶奶、老奶奶，我們不捨啊！姆媽，我們子女受到您無微不至的照顧，你把屎、把尿帶大孫子、孫女，泰生病了，您不眠不休兩個月在病床前看護，姆媽，你這種恩情我們如何報答啊！！你哪兒也不去，泰生對您說，帶您去 101 大樓玩好不好？您說太高，會怕，不去！要帶您去看花展，您說：花展有甚麼好看，我看你們就好了……！姆媽，你對我們說：泰生生在江西泰和，所以叫泰生；岳生生在南嶽，所以叫岳生；辰生生在辰州，所以叫辰生，女兒彬彬生在冰天雪地的青島 應叫青生，您說女孩叫青生不好，叫冰生也不好，所以叫彬彬……！姆媽、奶奶，您是那麼善良、可親、和靄、沒有一點心機、不與人爭……，可是您卻離開我們了！姆媽、奶奶、老奶奶，我們會永遠想念著您！我們永遠愛著您！」

泰生說完，滿臉淚水、泣不成聲，其他晚輩們也各個淚流滿面，久久不能自己。

接著親屬們包括琅舅一家五口、國勝舅夫婦跟國健舅、中舅媽、海一叔、俊哥跟大嫂、小立岳家夫婦、映達父母、秀英二哥梅生、雁爹兒子國台等，好友張阿姨跟子女、淑德、叔夢姐妹、楊芳姐及其子、樊叔夫婦、棗陽同鄉的鄉親們、日盛老闆跟金小姐、王平夫婦等都一一祭拜，

五指山上，卓九靈穴旁，琳珍的靈棺，在子孫們的祈福下送進地下。泰生低聲語道：「姆媽，您安息吧！」

這時，曾孫承翰指著藍天的白雲說：「你們看，老奶奶在向我們揮手呢！」

眾人向天望去，真的，彷彿琳珍笑著在揮手向子孫們道別：「孩子們，我要跟爸爸、爺爺、老爺爺相會了！祝福了，我最愛的子女們、孫子女們、曾孫女們！！」



## （五）母子永別 遺恨在天

就在姆媽輾轉病榻之際，遠在美國洛杉磯的老三，也在與生命博鬥。大家做夢也沒有想到，退休不到一年，正該含飴弄孫、享受晚年的時候，辰生竟然得了「呼吸阻塞性肺炎」，他是個極端諱疾忌醫的人，明明有疾在身，他始終不肯就醫，妻女們說好說歹都不與理會，就這樣把身子拖壞了。在台灣的泰生跟彬彬，當然不會把辰生的情況告訴母親，也不想給王小伙知道。在美國的華輝雖讓辰生知道母親住院，但也沒有告知他的媽已於九月初六過世。

辰生就在姆媽走後四十多天，也就是十月十七日蒙主恩召，享年六十八歲（他到美後信了天主）。可憐一年前，他退休赴美定居，母子在家道別時，辰生依依不捨，還對母親說道：「我們每年都會回來看妳的。」

姆媽握著三兒子的手說：「你二哥每星期都打電話給我，你可不要一個月也不來電話喔！」

「我每年回來看您！」辰生說。

這話說完剛才一年，母子卻先後離開人間，相會在另一個世界了。

「姆媽」泰生忍不住遙望天際：「您一定跟爸爸會面了，妳跟三弟辰生、五弟昆生有見過面嗎？」

每月初一、十五為摯愛的父母、兄弟燒香祭拜，成了泰生生活的一部分。（全文完）

